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Control Nº1      Universidad de Chile 
IN46A - Sección 02     Facultad Cs. Físicas y Matemáticas 
Martes 06 de Septiembre de 2005   Departamento de Ing. Industrial 

 
 

NOMBRE: __________________________________________________________ 
 
Responda las 3 preguntas siguientes. El tiempo que tendrán será de 1.5 horas. NO se 
permite el uso de material de apoyo alguno.  
 
NO se permitirán respuestas escritas de MÁS DE 8 LÍNEAS. SOBRE ESTE 
LÍMITE, NO SE CONSIDERARÁN COMO RESPUESTAS. 
 
PREGUNTA Nº1 (35%) 
 
A. El gerente de una empresa comentaba: “En mi empresa no hubo problemas de 

endeudamiento durante el año ya que el valor final de la cuenta “Obligaciones con 
Bancos” del Balance General muestra un saldo muy pequeño”. ¿Qué podría decir al 
respecto?. (1.5 ptos.) 

 
RESP.: El hecho que el balance muestre la cuenta “Obligaciones con bancos” 
muy pequeña, no implica que haya estado exento de problemas de 
endeudamiento durante el ejercicio, pues como sabemos el balance general 
muestra la situación financiera en un momento del tiempo y en este caso será 
al final de ejercicio, no muestra los flujos de caja, de disponible o de deuda 
durante el periodo. Puede haber ocurrido que, en ciertos momentos del 
ejercicio, las deudas de corto plazo con bancos hubiesen superado la 
capacidad de pagar dichas deudas. 
 
B. Un asesor financiero de una empresa plantea que los créditos que se otorguen a los 

clientes por concepto de ventas originarán una disminución en el resultado. Antes de 
tomar una decisión de otorgar el crédito, el Directorio de la empresa desea tener su 
opinión. ¿Qué diría al respecto? ¿Tiene la razón?. Si no la tiene, ¿Cuándo podría ser 
cierto? (1.5 ptos.) 

 
RESP.: El asesor financiero está equivocado; un crédito otorgado a clientes 
sólo afecta las cuantas de activo. Si la venta es pagada al contado, aumentará 
el disponible; si se da el crédito, aumenta los deudores por venta (o las 
cuentas por cobrar). Lo que si podría generar es una disminución en el 
resultado con el reconocimiento de deudores incobrables. 
 
C. ¿Está usted de acuerdo que el débito de una persona es el crédito de otra? Justifique 

su respuesta. (1 pto.) 
 
RESP.: Correcto, en algunas situaciones. Un ejemplo es la venta de 
mercadería a crédito o a plazo. La cuenta por pagar del comprador tendrá un 
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saldo de crédito (derecho) y la cuenta por cobrar del vendedor tendrá un 
saldo de debito (derecho). 
 
D. Dé un ejemplo de transacciones donde Aumenta un Activo y Aumenta el Patrimonio. 

Explique. (1 pto.) 
 
Aporte de capital de los socios en efectivo. 
     ACTIVO  PASIVO 
Disponible    500 
Capital       500 
 
E. Un negocio que vende a crédito (en cuotas), ¿debe considerar los flujos en la cuenta 

de ingresos por venta cuando se recibe el pago de esa cuota? Explique. (1 pto.) 
 
RESP.: No, pues de acuerdo al principio del devengado, debe ser considerado 
el momento en el que se adquiere la obligación, para relacionar de manera 
coherente ingresos y costos. 
 
PREGUNTA Nº2 (40%) 
 
Comente las siguientes afirmaciones, en NO más de 5 líneas. 
 
A. “Para que tenga que responder por una Responsabilidad Civil tiene que haber dolo, 

así que compadre, váyase a molestar a otro lado!!” (0.5 ptos.) 
 
RESP.: Falso. Se debe responder por una Responsabilidad Civil cuando hay 
DOLO o NEGLIGENCIA. 
 
B. “Eso de hipotecar la casa varias veces es mentira”. (0.5 ptos.) 
 
RESP.: Falso. Se puede hipotecar la casa tantas veces como sea posible, sin 
que la suma de éstas supere el Avalúo total de la propiedad.. 
 
C. “Las Sociedades Anónimas Cerradas (que no se transan en la Bolsa de Comercio) 

son equivalentes a las Sociedades de Responsabilidad Limitada”. (0.5 ptos.) 
 
RESP.: Falso. Las Anónimas son Sociedades de Capital y las de 
Responsabilidad Limitada son Sociedades de Personas.. 
 
D. “Un accionista no puede ser dueño de tres sociedades, pues estaría triangulando y 

está prohibido por ley”. (0.5 ptos.) 
 
RESP.: Falso. Lo prohibido por Ley es que las sociedades tengan 
participaciones recíprocas directas o a través de terceras sociedades.. 
 
E. “Las fusiones por Absorción se realizan juntando el 100% de las acciones o derechos 

en un solo accionista”. (0.5 ptos.) 
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RESP.: Verdadero. Esto implica que una empresa absorbe el 100% de los 
activos, pasivos y patrimonio, quedando una sola de ellas. 
F. “En las Sociedades de Capital, un socio puede retirarse sólo con el consentimiento de 

los otros socios”. (0.5 ptos.) 
 
RESP.: Falso. Basta que venda sus acciones. 
 
G. “Los contratos cerrados de palabra no tienen validez legal”. (0.5 ptos.) 
 
RESP.: Falso. Tienen mayor dificultad de ser probados, pero su validez legal 
es la misma. 
 
H. “No pueden cobrarme ese cheque porque lo emití con fecha de un mes más”. (0.5 

ptos.) 
 
RESP.: Falso. El hacer un cheque con fecha diferida no implica que no pueda 
ser cobrado apenas emitido. NO existen los cheques a fecha. 
 
I. “Esta empresa nunca ha registrado ingreso alguno en caja, sin embargo dicen haber 

tenido un año muy exitoso en ventas”. (0.5 ptos.) 
 
RESP.: Verdadero. Es posible ya que si todo se hace mediante ventas a plazo, 
mi ingreso a caja puede ser muy bajo, sin embargo las ventas muy altas. 
 
J. “Con ese pago enorme de intereses, nuestro Resultado Operacional va a ser 

negativo”. (0.5 ptos.) 
 
RESP.: Falso. El pago de intereses es parte del Resultado NO OPERACIONAL, 
salvo que su giro sea Bancario. 
 
Responda brevemente: 
 
K. Mencione tres de los 4 casos que hacen que las Sociedades Anónimas Cerradas 

pasen a ser Abiertas. (0.5 ptos.) 
 
RESP.: 
 
1.- Tener más de 500 accionistas 
2.- Tener el 10% del Capital en más de 100 accionistas 
3.- Que hagan Oferta Pública de sus Acciones 
4.- Transformación Voluntaria 
 
L. Explique brevemente el Principio de la Doble Partida. (0.5 ptos.) 
 
RESP.: El Principio de la Doble Partida es bastante simple, y puede resumirse 
en lo siguiente: 
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TODO LO QUE LA EMPRESA TIENE LO DEBE 
 
Esto significa que todos los Activos que posee la empresa, provienen ya sea 
de capital o derechos de los accionistas/dueños o de instituciones 
financieras, o del público (a través de Bonos). Esto es lo esencial en la 
fórmula: 
 
ACTIVOS = PASIVOS + PATRIMONIO 
 
PREGUNTA Nº3 (25%) 
 
La empresa  de computadores “Compu Inc.” presenta el siguiente balance del fin del 
periodo anterior.  
 

Balance al 31.12.2003 
ACTIVO   PASIVO Y PATRIMONIO  
Disponible 600  Obligaciones con bancos 1.200
Deudores por ventas 2.000  Cuentas por pagar 1.360
Existencias 2.900  Acreedores Varios 1.620
Gastos Anticipados 500  Capital y Reservas 3.200
Activo Fijo 2.000  Utilidad del Ejercicio 620
TOTAL ACTIVO 8.000  TOTAL PASIVO Y PAT. 8.000

 
1. En Febrero se pagan 1800 de los deudores por venta, debiéndose castigar el resto 

por un claro no pago. 
2. En Abril se vende una cantidad de 3.000, con un valor de 1.800, se paga un 60% al 

contado y el resto se pagara en 120 días. 
3. En Mayo se pide un crédito hasta llegar a deber 3000 a los bancos, se pagan 150 por 

concepto de intereses por el préstamo antiguo.  El nuevo crédito paga un 2% de 
interés mensual  que devenga de manera lineal. 

4. En Junio se pagan 1400 a los acreedores. 
5. En Julio se compran 1400 en existencias, pagándose un 70% al contado. 
6. En Septiembre vende una cantidad de 2.000, que tenían un valor de 1.200, se paga 

un 40% al contado, el resto se pagara en 180 días.  
7. En Agosto renueva el contrato de arriendo del local, reconociendo que el saldo 

anterior se ha consumido.  El nuevo contrato que se firma es de 740 por año, del 
cual se queda debiendo un 25%. 

8. Se incurre en gastos de administración y ventas por los siguientes conceptos: 
− Remuneraciones 300 
− Comisión del 2% 
− Gastos generales: 60 

De los cuales se quedan debiendo 80 
 
--Supuestos: 

− El activo fijo corresponde a mobiliario, y la depreciación usada es de un 7,4%. 
− Las utilidades del año 2003 quedan como utilidades acumuladas. 
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A. Realizar los asientos contables para las transacciones anteriores. (2 ptos.) 
 
  Deber Haber 
1.-    
Disponible 1800  
GAV 200  
 Deudores x vta  2000 
2.-    
Disponible 1800  
Deudores x vta 1200  
 Ing. x Explotación  3000 
Costo Explotación 1800  
 Existencia  1800 
Disponible 1200  
 Deudores x vta  1200 
3.-    
Disponible 1800  
 Obl. con banco  1800 
Gasto Financiero 150  
 Disponible  150 
Gasto Financiero 420  
 Disponible  420 
4.-    
Acreedores Varios 1400  
 Disponible  1400 
5.-    
Existencia 1400  
 Disponible  980 
 Ctas x pagar  420 
6.-    
Disponible 800  
Deudores x vta 1200  
 Ing. x Explotación  2000 
Costo Explotación 1200  
 Existencia  1200 
7.-    
GAV 500  
 Gasto Anticipado  500 
Gasto Anticipado 740  
 Disponible  555 
 Ac. Varios  185 
GAV 247  
 Gasto Anticipado  247 
8.-    
GAV 460  
 Disponible  380 
 Ac. Varios  380 
Supuestos.-   
GAV 148  
 Activo Fijo  148 
    
Ut 2003 620  
 Ut. Acumuladas  620 
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B. Realizar las cuentas “T” asociadas. (1 ptos.) 
 
 
ACTIVO       
       
Disponible    Deudores x Vta  
 Deber Haber   Deber  Haber 
 600 150   2000 2000 
 1800 420   1200 1200 
 1800 1400   1200   
 1200 980   1200  
 1800 555     
 800 380     
 4115      
       
Gasto Anticipado   Activo Fijo   
 Deber Haber   Deber Haber 
 500 500   2000 148 
 740 247   1852  
 493      
       
Existencias   
 Deber Haber 
 2900 1800 
 1400 1200 
 1300  
   
   
   
   
   
Total 
Activo  8960  
 
Pasivo       
Obl con Bancos   Ctas x Pagar  
 Deber Haber   Deber Haber 
   1200     1360 
   800     420 
   2000     1780 
       
cap y Reservas   Ut. Acumuladas  
 Deber Haber   Deber Haber 
  3200    620 
Ac Varios   
 Deber Haber 
 1400 1620 
   185 
   80 
   485 
Ut. 2003   
 Deber Haber 
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 620 620 
   0 
 
 
C. Determinar el Balance General y Estado de Resultados al 31.12.2004. (4 ptos.)  
 
EERR     
Ing Explotacion 5000    
Costo Explotacion 3000    
Margen de 
Explotación 2000    
GAV 1555    
Resultado 
Operacional 445    
Gasto Financiero 570    
Ut. Del Periodo -125    
     
Balance de Resultado     
ACTIVO   PASIVO + PAT.  
   Obl con Banco 3000
Disponible 4115  Ctas Por Pagar 1780
Deudores x venta 1200  Ac. Varios 485
Existencias 1300  Cap y reserva 3200
Gasto Anticipado 493  Ut. Acumuladas 620
Activo Fijo 1852  Ut del Periodo -125
Total Activo 8960  Total P + P  8960
 
 
 


